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каз – особливо небезпечне за-
хворювання всіх теплокров-
них тварин і людини. За дани-

ми Всесвітньої організації охорони 
здоров’я входить до першої п’ятірки 
хвороб, спільних для людей і тварин, 
які завдають найбільших економічних 
збитків. Нині сказ реєструють у 113 кра-
їнах світу, де щороку від нього гине 
45–60 тис. людей, а близько 10 млн зму-
шені робити антирабічні щеплення че-
рез укуси диких або свійських тварин, 
підозрюваних у захворюванні [4].

В Україні проблема сказу завжди 
була актуальною. На початку ХХІ  ст. 
епізоотична ситуація на території на-
шої держави залишається вкрай на-
пруженою із перманентною флуктуа-
цією превалентності й періодичними 
значними спалахами захворюваності 
[1, 2, 5, 7, 10]. Не є винятком і територія 
Чернігівської області. Якщо в довоєн-
ний і післявоєнний час минулого сто-
ліття спостерігали поширення «місь-
кого» сказу, головним джерелом якого 
були собаки, то з кінця 1960-х років 
починається епізоотія сказу «природ-
ного» типу, резервуаром якого є дикі 
м’ясоїдні тварини. Завдяки адаптації 
вірусу та новому резервуару інфекції 
відбулися зміни в прояві епізоотії за 
рахунок переміщення її центру в сіль-
ську місцевість із активним утягнен-
ням в епізоотичний ланцюг домашніх і 
сільськогосподарських тварин [8].

На території Чернігівської області 
мешкає понад 10 видів диких м’ясо їд них 

тварин, які можуть бути джерелом віру-
су сказу в природі. За чисельністю перше 
місце посідає червона лисиця (Vulpes 
vulpes), далі йдуть куниці й інші пред-
ставники родини куницевих (борсуки, 
видри, тхори та норки), потім – єнотопо-
дібні собаки, вовки та рисі [8]. Особ-
ливість екології лисиць, їх синантропі-
зація, постійні контакти з безпри туль-
ними собаками й котами, не конт ро -
льоване розмноження і масо  вість цього 
виду хижаків, наявність резервуару ра-
бічної інфекції є передумовами для ви-
никнення сказу та формування стійких 
вогнищ інфекції у Чер нігівській області.

Мета роботи – охарактеризувати 
епізоотичну ситуацію щодо сказу тва-
рин, видову структуру захворювання 
та особливості прояву епізоотичного 
процесу в адміністративних районах 
Чернігівської області.

МАТЕРІАЛИ І МЕТОДИ
Для епізоотологічного аналізу ви-

користовували матеріали ветеринар-
ної звітності по Чернігівській області 
за 2004–2014  рр. Особливості, тенден-
ції і  прояв епізоотичного процесу ви-
вчали відповідно до рекомендацій [6, 9].

РЕЗУЛЬТАТИ 
ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

На характер та інтенсивність про-
яву епізоотичного процесу сказу в Чер-
нігівській області впливають різнома-
нітність і контрастність природно-
господарських умов різних районів. 
Загалом у 2004–2014  рр. на території 
області було зареєстровано 1482  ви-
падки захворювання на сказ різних ви-
дів тварин, однак активність прояву 
епізоотичного процесу не відзначалася 
стабільністю (рис. 1).

Упродовж 2004–2014 рр. можна ви-
ділити два періоди значного зростання 
захворюваності тварин. Так, у 2006  р. 
поширення сказу на території Чер ні-
гів ської області набуло загрозливого 
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Рис. 1. Динаміка випадків захворювання тварин на сказ 
у Чернігівській області за 2004–2014 рр.
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характеру. Було зареєстровано 393 ви-
падки захворювання, або 19,5 % 
від загальної кількості ви-
падків сказу серед тварин 
в Україні (у 2006  р. було 
лабораторно підтверджено 
2020 випадків сказу). Таке значне по-
гіршення епізоотичної ситуації не-
гативно позначилось на епідеміч-
ному стані. У тому ж році у  Чер-
ні гівській області було встановлено 
загибель від гідрофобії людини.

Далі спостерігали поступовий спад 
захворюваності тварин на сказ (2007 р. – 
246 випадків, 2008-й – 159, 2009-й – 75). 
Однак у 2010 р. знову збільшилась кіль-
кість захворілих – 146 особин, або 7,8 % 

від загальної чисельності випадків за-
хворювання тварин на сказ в Україні 
у  зазначеному році. В останні роки 
(2011–2013  рр.) на території Чер ні гів-
ської області спостерігається відносна 
стабільність і напруженість епізоотич-
ної ситуації зі сказу – щороку реєстру-
ють 70–85  випадків захворювання. 
У  2014  р. виявлено 35  хворих тварин 
у  26  неблагополучних пунктах, або 
3,7 % від загальної кількості встанов-
лених у 2014  р. в Україні хворих на 
сказ тварин. Це відповідає тенденції 
до зниження напруженості епізоотії 
сказу на території нашої держави.

Нас зацікавили матеріали стосовно 
реєстрації випадків сказу в тварин різ-
них видів у різних адміністративних 
районах області. Було зібрано й про-
аналізовано дані офіційної статистики 
за 2004–2014 рр. Відповідно до показ-
ників поширеності сказу проведено 
епізоотологічне районування, що дало 
змогу розділити територію на три зо-
ни: з низькою, середньою та високою 
напруженістю епізоотичної ситуації 
(рис. 2). 

Рис. 3. Видова структура захворюваності на сказ тварин 
у Чернігівській області в 2004–2014 рр.
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Рис. 2. Напруженість епізоотичної ситуації зі сказу 
на території Чернігівської області в 2004–2014 рр. 13,6 %
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Як видно з рис. 2, до зони з високою 
напруженістю (упродовж 2004–2014 рр. 
виявлено найбільше випадків сказу 
тварин) віднесено Чернігівський, Мен-
ський, Ріпкинський та Ніжинський 
райони. Найменше поширення сказу 
вста новлено у Щорському, Корю ків-
ському, Борзнян ському, Талалаївсь ко-
му, Срібнянському та Варвинському 
районах області.

Також вивчено видову структуру 
захворюваності тварин на сказ у різ -
них районах області у 2004–2014  рр. 
(рис. 3).

Аналіз структури захворюваності 
підтвердив, що характерною особли-
вістю епізоотичної ситуації є значна 
кількість випадків сказу серед котів і 
червоної лисиці (28 і 34,2 % відповідно). 

Випадки сказу серед котів у 2004–
2014 рр. реєстрували в усіх адміністра-
тивних районах області. Найбільше їх 
було на території Менського (34  ви-
падки), Ніжинського (33) та Черні гів-
ського (32) районів. Незважаючи на 
певне зменшення протягом останніх 
п’яти років абсолютних показників за-
хворюваності котів на сказ, ситуація 
залишається стабільно напруженою 
і  неблагополучною. Однією з причин 
цього є наближення місць проживан-
ня лисиці до населених пунктів і кон-
такти їх із котами через спільну кормо-
ву базу – мишоподібних гризунів, тому 
збільшення/зменшення захворюванос-
ті котів відповідає підйому/спаду епі-
зоотії сказу серед диких тварин.

За 10 років (2005–2014 рр.) було офі-
ційно зареєстровано 501 випадок сказу 
серед червоної лисиці в усіх районах 
Чернігівської області, крім міста При-
луки. Найбільше таких випадків вияв-
лено в Чернігівському – 15,4 %, Ріп кин-
ському – 9,6, Менському – 8,6 % районах, 
які знаходяться в зоні мішаних лісів, 
тому можна припустити, що кількість 
червоної лисиці є вищою від визначеної 
норми (щільність популяції не повин-
на перевищувати 0,5–1 гол. на 1000 га 
угідь). Враховуючи екологічні особли-
вості лисиці, тривале вірусоносійство в 
інкубаційному періоді (у них він може 
коливатись від 12 до 181 до би), рановий 
механізм передачі інфекції, а також ви-

сока сприйнятливість цих тварин до за-
хворювання забезпечують функціону-
вання стійких осередків лисячого сказу 
на території області [3].

Хотілося б звернути увагу на те, що 
протягом 2009–2014  рр. встановлено 
тенденцію до зменшення кількості ви-
падків захворювання на сказ серед ко-
тів і червоної лисиці. Однією з можли-
вих причин такої ситуації може бути 
пероральна імунізація серед диких 
м’ясоїдних тварин на території Черні-
гівської області в 2006–2010  рр., а та-
кож більша кількість антирабічних 
щеп лень домашніх тварин, особливо 
ко тів (у 2009 р. – 39,7 тис. гол.; 2010 – 
43,4; 2011 – 67,7; 2012 – 111,3; 2013 – 
107,3; у 2014 р. – 124,6).

Упродовж 2004–2014 рр. на терито-
рії Чернігівської області було зареє-
стровано 198  випадків захворювання 
собак на сказ, що становить 13,4 % від 
загальної кількості випадків сказу серед 
тварин. Із них 23 зареєстровані в  Чер-
нігівському (11,6 %), 19 – Бобро виць-
кому (9,6 %), 16 – Менському (8,1 %), 15 – 
Куликівському (7,6 %) районах. Най -
більше випадків захворювання собак 
на сказ виявлено в 2006–2008  рр. (42, 
43 і 34 відповідно) при значному поши-
ренні епізоотії сказу на території об-
ласті. З 2009 по 2014  рік кількість за-
хворювань собак на сказ зменшилася 
більш ніж утричі, що, можливо, зумов-
лено збільшенням кіль кості щеплень 
собак проти сказу та посиленням 
роз’яс нювальної роботи серед власни-
ків до машніх тварин. 

Окремою проблемою є наявність 
значної популяції безпритульних тва-
рин. За даними Центральної СЕС, 
в Україні протягом останнього десяти-
ліття щороку реєструють 76–78  тис. 
звернень громадян з приводу укусів со-
бак, причому на бродячих собак припа-
дає 26,3–27,8 % укусів. На території 
Чернігівської області 32–35 % звернень 
громадян стосуються укусів саме бро-
дячих собак. 

Крім того, хотілося б звернути ува-
гу на значний відсоток (202  випадки, 
13,6 %) захворілої на сказ великої рога-
тої худоби, зокрема в 2004–2014  рр. 
в середньому реєстрували 10–20 випад-

ків щороку. Найбільше таких випадків 
було зареєстровано на території Іч нян-
ського (37 ви падків), Бахмацького (18), 
Козе лець кого (17), Менського (16) та Ріп -
кинського (14) районів. Натомість у Та-
лалаївському районі та містах обласно-
го значення (Чернігів, Ніжин, При  луки) 
впродовж 2004–2014  рр. не виявлено 
жодного випадку захворювання ВРХ 
на сказ. На нашу думку, захворювання 
виникає через те, що антирабічному 
щепленню ВРХ не приділяється на-
лежної уваги, імунопрофілактика ска-
зу здійснюється переважно вимушено, 
а тваринам перед вигоном на пасовище 
часто не застосовують профілактичної 
вакцинації. 

Крім лисиць у підтриманні епізоо-
тичного процесу беруть активну участь 
інші дикі тварини. Так, упродовж 2004–
2014 рр. зареєстровано 131 випадок за-
хворювання на сказ куниць, єнотопо-
дібних собак, борсуків, тхорів, вовків, 
бобрів, диких кабанів. Крім того, було 
лабораторно підтверджено по одному 
випадку сказу серед косуль та ондатр. 
Найбільше хворих на сказ диких тварин 
виявлено в тих районах (Чернігівський, 
Ріп кинський, Мен  сь кий), де зареєстро-
вано найбільшу кіль кість випадків ска-
зу в лисиць. 

Отже, аналіз структури захворюва-
ності тварин в адміністративних райо-
нах Чернігівської області свідчить про 
змішаний характер епізоотії. Резер-
вуаром збудника інфекції та основним 
джерелом поширення вірусу в регіоні 
є червона лисиця і коти. Найбільше за-
хворілих тварин зареєстровано в пів-
нічних (Чернігівський, Ріпкинський, 
Менський), а найменше – в південних 
(Срібнянський, Талалаїв ський) райо-
нах області.

На нашу думку, неоднорідність на-
пруженості епізоотичної ситуації що-
до сказу в адміністративних районах 
Чернігівської області можна пояснити 
таким чином:

–   північні райони займають значну 
територію (Чернігівський – 2500  км2, 
Ріпкинський – 2100  км2, Менський – 
1300  км2), тоді як південні менші 
за  площею (Срібнянський – 579  км2, 
Талалаївський – 633 км2). У північних 
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районах проживає більше людей, скон-
центрована більша кількість домашніх 
і сільськогосподарських тварин, тому 
існує висока вірогідність виникнення 
й поширення сказу;

–   північні райони знаходяться в зоні 
лісів, а південні – в лісостепу. На терито-
рії північних районів середня щільність 
лисиці становить 0,7–5,1 гол./тис. га, тоді 
як у південних – близько 0,9 гол./тис. га. 
Значна щільність популяції лисиці як 
резервуара інфекції підвищує вірогід-
ність поширення сказу як серед диких, 
так і серед домашніх тварин.

Для забезпечення належної профі-
лактики сказу й боротьби з цим небез-
печним захворюванням на території 
Чернігівської області слід провести 
такі заходи:

–   розробити єдиний реєстр іденти-
фікованих домашніх м’ясоїдних тва-
рин із внесенням інформації про їх 
щеплення, що дозволить привести що-
річні плани вакцинації собак і котів у 
відповідність до справжньої чисель-
ності з урахуванням певного відсотка 
приплоду молодняку;

–   відповідно до положень «Ін ст рук-
ції щодо заходів боротьби та профі-
лактики сказу» спільно з органами 
житлового управління (районними 
житло вими управліннями, житлово-
експлуатаційними конторами тощо) 
за безпечити на всій території області 
«виводку» тварин для профілактичної 
вакцинації проти сказу;

–   посилити відповідальність влас-
ників за утримання тварин без ще-
плень проти сказу;

–   у районах, стабільно неблагопо-
лучних щодо сказу, вакцинувати всіх 
сприйнятливих тварин. Обов’язково 
запровадити й контролювати прове-
дення щеплень проти сказу великій 
рогатій худобі перед вигоном її на па-
совище;

–   створити на території області бри-
гади з відлову бродячих тварин, що 
дасть змогу частково розірвати епізоо-
тичний ланцюг;

–   відновити пероральну імунізацію 
диких тварин. Цей радикальний захід 
продемонстрував високу ефективність 
під час попередніх кампаній на території 

області – було виявлено тенденцію до 
зменшення кількості хворих на сказ;

–   посилити взаємодію з іншими служ -
бами, особливо з мисливськими госпо-
дарствами, для приведення чисельнос-
ті диких м’ясоїдних тварин до ви зна -
чених норм;

–   вести широку організаційну та 
роз’яснювальну роботу з власниками 
тварин у засобах масової інформації – 
місцевій пресі, на радіо тощо.

ВИСНОВКИ
1.  Вивчено значення різних видів 

тварин у збереженні та поширенні 
збудника сказу на території Чер ні гів-
ської області. Встановлено, що основ-
ним носієм і джерелом збудника сказу 
є червона лисиця, однак епізоотія має 
природно-антропургічний прояв че-
рез значну кількість захворювання на 
сказ серед котів (28,0 %), собак (13,4 %) 
і сільськогосподарських тварин 
(15,5 %).

2.  Під час епізоотологічного райо-
нування території Чернігівської облас-
ті встановлено, що найбільше випад -
ків сказу серед тварин упродовж 
2004–2014  рр. зареєстровано у північ-
них районах (Ріпкинський, Чернігів-
ський, Мен ський), найменше – у пів-
денних (Срібнянський, Талалаївський).

3.  На основі вивчення епізоотоло-
гічних особливостей прояву сказу на 
території Чернігівської області визна-
чено заходи, впровадження яких дасть 
змогу посилити боротьбу й забезпечи-
ти належний рівень профілактики хво-
роби на території регіону.
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Анализ эпизоотической ситуации по бе-

шенству в Черниговской области. Н.А. Голик, 

И.Н. Полупан, В.В. Недосеков

В статье рассмотрено значение различных 

видов животных в сохранении и распростране-

нии возбудителя бешенства на территории 

Черниговской области. Также определены 

основные меры, введение которых позволит 

усилить борьбу с заболеванием и обеспечить 

надлежащий уровень профилактики бешен-

ства в регионе.

Analysis of the epizootic situation of rabies 

in the Chernihiv region. M.O. Golik, I.M. Polupan, 

V.V. Nedosekov

The article discusses the importance of differ-

ent types of animals in the preservation and spread 

of rabies in Chernihiv region. Also identifies the 

main measures, the introduction of which will 

strengthen the response and provide an appropri-

ate level of prevention of rabies in the region.  
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